

益行 和好人一起做好事  
系列报道之十一

『江苏好人』付强  
自费建『精神家园』惠及乡里



付强在整理书籍。记者 郭敬雷 摄

□记者 郭敬雷

今年79岁的付强,是射阳县临海镇八大家社区的“名人”。8月26日,记者驱车来到八大家社区,向路人问路,路人笑着说,只要在八大家社区,没有人不知道自费办书屋的付强。

来到付强的家,房前的“付强文化之家”牌子格外引人注目。“我虽然初中毕业,但从小就喜欢看书。”付强一边整理书架上的书籍,一边向记者聊起自己的故事。初中毕业后,付强从事木工行当,一直在临海家具生产合作社(后改名临海镇农机厂)上班,直至退休。老人有一子一女,子女大学毕业后都在外地工作。

2004年,付强不幸患上牙龈癌,2016年手术后病情得到控制,但面部留下创伤。那一年,他家的土地被征用,得到4间

门面房的补偿。“因为喜欢看书,平常也乐于跟邻居分享。当时我就想,在有地方了,干脆弄个农家书屋,让大家有个看书的好去处。”付强说。

付强将两间门面房建成农家书屋,书架上整齐有序地摆着政治、文学、历史等书籍。正在看书的无锡某高校大一学生陈兵说:“付爷爷办的书屋,书籍比较全面。我家距离书屋只有几十米,来看书真方便。”84岁的村民袁康荣,正在书屋看《隋唐演义》,他告诉记者:“以前家里没有书看,更没有看书氛围。后来付强办了个书屋,开始我也只是没事来坐坐,随便翻翻,如今越看越着迷,丰富了退休生活。”

“付强文化之家”现在拥有4000多册图书,每天有二三十人来看书。

好人简介

1945年出生的付强,是射阳县临海镇八大家社区居民。2016年12月,他腾空自家4间门面房,先后自费20万余元办起了“付强文化之家”,内设农家书屋、体育活动室,供周边居民免费使用。2022年,付强获评“盐城好人”;2023年,获评“江苏好人”。

记者感言

“酷暑纳凉哪里去,付强之家顶呱呱;象棋乒乓强身健体,读书看报长知识。”在射阳县临海镇八大家社区,流传着这样的顺口溜。付强省吃俭用办起农家书屋和体育活动室,方便当地群众读书、开展体育运动,为乡村振兴添上浓墨重彩的一笔。

盐城22岁小伙内蒙古救人牺牲  
当地警方为其申报见义勇为

本报讯(记者 陆荣春)近日,在内蒙古自治区鄂尔多斯市,盐城响水小伙陈永泰为救一名落水女孩,毫不犹豫地跳入水中,最终女孩得救了,他却沉入水底,不幸牺牲。

陈永泰是响水县运河镇六套乡皂角村人,今年22岁,生前在鄂尔多斯市一家饭店当厨师。9月1日凌晨,正在鄂尔多斯东胜区三台水库夜钓的陈永泰,听到附近有吵闹声,于是上前了解情况。事发现场,有一对16岁的双胞胎姐妹因为琐事和家人发生争

吵,情绪激动下她们想投河,此时警方已在现场劝阻。经过民警和陈永泰开导劝说,双胞胎姐妹放弃轻生念头,准备返回。

然而,就在返回时,双胞胎的姐姐刘某不慎掉入三台基河内。陈永泰见状,奋不顾身跳入水中。在陈永泰的救助下,刘某成功获救上岸,但陈永泰因体力不支沉入水底。当天上午9时左右,陈永泰的遗体被打捞上岸。

目前,当地警方正在为陈永泰申报“见义勇为”称号。

盐都:“四项工程”撑起科技创新高地

(上接1版)未来,盐都将围绕“一园一特色”,打造政产学研示范高地、科技成果转化示范园区,全力培育“可观可感”的新质生产力。

扬优势 科创平台加速赋能

科技创新平台是产业创新的重要基础。作为盐都区重大科技创新平台的“领头羊”,江苏省产业技术研究院高通量计算研究所发挥了举足轻重的作用。自建以来,高通量计算研究所立足自主创新,开展技术攻关,为全面开启“无人化、智能化”场景服务,积累了丰富的技术和产品资源。

“我们在盐城地区已完成秸秆综合利用管理平台、智慧养蚕系统及大田监管系统的示范项目建设,并取得了良好的示范效应和经济效益。”据高通量计算研究所所长助理张华介绍,下一步,高通量计算研究所将着力提升平台的引领性、开放性和不可替代性,大力增强科创平台贡献度,为我区高质量发展提供强力支撑。

除了中国科学院计算所高通量研究院,还有中国科学院盐城半导体集成技术研究院等17家“中核系”高端科创平台落户盐都。截至目前,高新技术产业产值占规模以上工业企业产值比重达72%,认定通过国家高企439家、国家及省级“三站三中心”203家、省瞪羚企业39家,均列盐城第一。

激活力 科创主体加速成长

企业是科技创新的主力军。位于盐城高新区的江苏汉印机电科技股份有限公司是一家专注于PCB功能墨水喷印设备及工艺应用自主研发的国家高新技术企业。近年来,公司以超精细喷墨打印为核心技术,不断完善与创新,为客户提供数字化的新设备、新工艺、新材料以及采用自动化配套进行大规模喷印生产的系统解决方案,助力PCB行业乃至电子行业的绿色制造。

“多年来,我们坚持科技创新,累计研发投入1.3亿元,累计取得80多项发明专利及软件著作权,参与起草并制定了国家高速工业喷印设备行业2项,将印制电子喷印设备彻底实现国产化,取代并超越了进口设备,在全球PCB行业率先实现了喷印工序高速自动化无人生产。”研发技术支持经理陈义说,“我们凭借电子、微电子高端装备制造的深厚功底,将新质生产力转化为现实生产力,与中国科学院半导体所深度合作,不断突破智能高

强引擎 科创资源加速集聚

要素集聚是创新发展的关键因素,企业研发中心建设则是集聚科创资源的一个重要方面。江苏苏力机械股份有限公司是一家专业从事汽车、工程机械和专用车工厂领域涂装、总装系统设计、制造和销售的高科技创新型科技企业。今年5月,该公司统筹科技研发资源,组建苏力机械(盐城)研发中心,借助企业成熟的生产运行系统与企业管理经验,让更多创新成果、科研专利从实验室走向生产线,转化为新质生产力。该公司总经理郭杰告诉记者,研发中心从签订合同到正式运行,仅用了不到3个月时间,目前公司拥有50多名技术研发人员,并和南京邮电大学开展了产学研合作,为公司的科技创新提供了源源不断的新鲜血液。

近年来,盐都高度重视集聚科创资源,成立了盐城首家科技招商服务中心有限公司,放大国家级大学科技园品牌效应,高水平承办中国创新创业江苏赛、中国电子信息行业创新创业大赛等国家级赛事,与南京大学、西安电子科技大学等众多高校定期开展产学研对接联合办班,先后引进院士团队16个,“国家重大人才工程”专家52人,拥有专业技术人员7.4万人、高技能人才1.1万人,全方位满足企业的人才需求。

走在盐都这片创新热土上,放眼望去,一项项行动计划、创新举措相继出台,一个个科研院所、创新中心争相落户,一处处重大产业、重点项目加快建设……全区上下正鼓满风帆、奋楫逐浪,为奋力建设现代化“水韵古邑、高新盐都”而不懈奋斗。

续写“盐察一家亲”时代新篇章

(上接1版)  
坚持民生为先,教育医疗惠万家

近年来,盐城援疆工作组紧密聚焦察布查尔锡伯自治县的实际需求,明确目标任务,优化工作方向,完善实施举措,持续深入推进以教育、医疗为核心的援疆工作。他们将民生援疆的甘露洒满察布查尔大地,让教育医疗的福祉惠及千家万户。

针对察布查尔锡伯自治县本地结构性师资力量不足等实际情况,盐城援疆工作组创新实施了“组团+托管”新模式。在教育援疆工作期间,来自盐城市的27名优秀教师相继在各自的工作岗位上发挥引领辐射作用,致力于打造学科“集聚”效应和帮带“集成”效果,全面深化盐察两地教育合作,共建共享优质教育资源,不断拓展教育援疆的广度和深度。

为提升察布查尔锡伯自治县师资队伍队伍的“造血能力”,“组团式”教育援疆团队的援疆教师与受援学校的教师结成师徒对子,并成立了援疆教师名师工作室。依托工作室,他们开展了公开课、观摩课等教研活动,充分发挥了援疆教师的辐射带动作用。

对此,察布查尔锡伯自治县盐城实验学校教师热依拉·西扎提深有感触地说:“和援疆老师姜晓萍结为师徒后,通过相互听课、交流帮扶,我学到了很多先进的教学方法。消化吸收后,也让我的一堂课都变得精彩纷呈。”

此外,我市社会力量也纷纷行动起来,参与援疆支教。自2009年启动新疆实习支教以来,盐城师范学院已连续16年派出29批1626名学生和53名带队指导教师赴新疆义务支教。今年9月6日,该校第30批新疆实习支教团队将有30名学生和一名带队老师奔赴察布查尔县开展义务支教。

据了解,自援疆工作开展以来,共有155名教师来到察布查尔县参与援疆工作;教育援疆累计实施了18个基建项目;资助了1782名困难大学生;开展了20批次的教育人才培训,共计5056人次;总计投入资金达到了1.3亿元。

盐城市第三人民医院心内科主任医师王斌,于2023年4月27日来到察布查尔县人民医院开展援疆工作,并担任察布查尔锡伯自治县人民医院副院长一职。记者见到他时,他刚给一名老年患者完成了冠状动脉造影手术。据他介绍,他与察布查尔县人民医院的医生代铮、徐超结成了师徒关系。经过他

的带教和指导,这两名医生已经能够独立完成冠状动脉造影手术了。目前,察布查尔县人民医院已经能够常规开展冠状动脉造影术以及冠脉支架植入术等手术。

**打造特色品牌,察县文旅添“双翅”**

察布查尔县凭借其深厚的历史文化底蕴、独特的民族风情以及瑰丽的自然风光,正逐步成为旅游胜地。为此,盐城援疆工作组积极推进当地基础设施建设,致力于打造特色文旅品牌,为察县旅游业的腾飞注入了新的活力。

走进察布查尔县的锡伯古城,宽敞的街道、整洁的路面以及完备的公共设施映入眼帘,处处彰显着这座古城的独特魅力。据统计,第十一批盐城援疆工作组团队先后投入援疆资金200余万元,用于优化古城的讲解队伍、改造提升文艺大舞台等,这些举措有效提升了锡伯古城的核心吸引力。随着基础设施的不断完善,2023年古城接待游客数量突破了26.5万人次。如今,锡伯古城已然成为伊犁旅游版图上的一颗璀璨明珠。

紧邻锡伯古城的孙扎齐牛录镇,以前杂草丛生,砂石路破旧不堪。盐城援疆工作组为此投入大量资金新建道路,

安装太阳能路灯,改造水域,全面改变了居民区面貌。该镇居民热孜亚·艾买提江对此赞不绝口:“现在我们乡里路也通了,路灯也亮起来了,游客也更多了,环境更美了,更漂亮了。我家里做的冰激凌的生意更好了,收入也增加了不少。”

在察布查尔县的琼博拉森林公园,推土机、压路机等机械设备轰鸣作响,工人们正紧张有序地进行着道路施工。新铺设的道路已经初具雏形,为游客的到来做好了准备。据介绍,这条全长9.4公里的道路目前正在回填混合料,建设标准为四级公路。琼博拉森林公园总投资3946万元,全部为援疆资金。项目建成后,将串联起沿线的多个景点,与伊昭公路白石峰形成闭环,为游客带来更加丰富的旅游体验。

据了解,2024年盐城援疆工作组计划下达18个援建项目,并已拨付援疆资金4543.66万元,占第一批下拨资金的88.8%。此外,根据察布查尔县的实际情况,工作组已选定伊昭公路沿线功能区建设(包括停车场、观景台、公厕等配套设施)以及锡伯古城提升改造作为两个重点项目,纳入2025年度计划。届时,这些项目的实施将有效提升现有的文旅服务水平,让当地的自然与人文资源焕发出新的活力,惠及更多百姓。



“讲文明树新风”公益广告